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Miljøministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 745 stillet den 26. februar af Nick Zimmermann 

(DF). 

Spørgsmål nr. S 745 

”Finder ministeren det acceptabelt, at Randers Kommune har været nødsaget til at optage et lån 

på over 290 mio. kr. som følge af jordskredet ved Nordic Waste, når ministeren tidligere har 

udtalt, at regeringen gør alt, hvad den kan for at hjælpe Randers, og at regeringen tager ansvar for 

at hjælpe i en helt ekstraordinær situation, og vil ministeren på den baggrund tage initiativ til at 

sikre opretholdelsen af borgernes kernevelfærd i Randers Kommune?” 

 

Der henvises til artiklen »Randers Kommune låner 290 millioner af staten efter jordskred« bragt 

på tv2ostjylland.dk den 24. februar 2025. 

Svar 

Jeg mener ikke, at Randers Kommune står alene i Nordic Waste-sagen. Regeringen støttet af et 

bredt flertal i Folketinget har i den akutte fase bakket op om kommunen. 

 

I marts 2024 fik Randers Kommune tilsagn om et ekstraordinært tilskud på op til 146,3 mio. kr. 

til en fortsat akut indsats, der skulle afværge overhængende fare for miljøskade på beskyttede 

arter samt vandmiljøet som følge af jordskred ved Ølst. Herudover har staten kunne afholde 

udgifter på ca. 50 mio. kr. i perioden, hvor Miljøstyrelsen overtog myndighedsansvaret. 

 

Regeringen har desuden besluttet at meddele Randers Kommune dispensation til at kunne 

optage lån på op til 375 mio. kr. til arbejdet med oprydning og genopretning efter jordskredet. I 

oktober 2024 blev Randers Kommune yderligere meddelt dispensation ift. lånets løbetid og 

betingelser for afdragsfrihed, således at løbetiden kan forlænges med op til fem år svarende til 

den periode der evt. vælges afdragsfrihed i.  

 

Regeringen har således i høj grad bidraget til løsningen af problematikken fra jordskredet. Det er 

ekstraordinær situation, og netop derfor har vi hjulpet. Men som loven er, er det et kommunalt 

ansvar, ligesom det langsigtede arbejde med genopretning er det.  

 

Kommunen kan afsøge andre muligheder for at håndtere udgifterne. Jeg kan eksempelvis forstå, 

at kommunen har rettet krav mod DSH Recycling A/S, et søsterselskab til Nordic Waste A/S. Ved 

at rette krav mod selskabet forfølges muligheden for, at så meget som muligt af regningen for 

jordskredet ved Ølst ender dér, hvor den hører hjemme, nemlig hos forureneren. 
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